

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата богословия Иеродиакона Елисея (Меняйлова) на тему «Взаимоотношение Болгарской Православной и Русской Православной Церквей в контексте государственной вероисповедной политики в 1944 – 1962 гг.»

Теоретическая значимость представленного диссертационного исследования Иеродиакона Елисея (Меняйлова) заключается в изучении русско-болгарских церковных отношений, которое осуществляется на основе архивных документов. Это достаточно актуально в силу нескольких причин. Во-первых, подобная работа восполняет серьезные пробелы в исследовании русско-болгарских церковных отношений в эпоху холодной войны; во-вторых, результаты диссертации могут быть применены в изучении аналогичных проблем в странах Восточной и Юго-Восточной Европы; и, в-третьих, данное исследование помогает расширить горизонты современной церковной дипломатии.

Судя по автореферату можно заключить, что достигнута поставленная цель исследования: произведено комплексное изучение взаимоотношений Болгарской и Русской Православных Церквей в контексте государственной вероисповедной политики в 1944–1962 гг. Это одновременно углубляет имеющиеся представления об истории Поместных Православных Церквей, и в тоже время расширяет знания о состоянии болгарского государства в культурном срезе на рубеже 50–60-х годов XX столетия.

Главный результат данного исследования заключается в том, что автору удалось показать и документально подтвердить тот факт, что «в период 1944–1962 гг. в истории межправославных отношений России и Болгарии произошло несколько ключевых событий, которые... стали основанием для сегодняшних прочных и надежных взаимоотношений между Церквами» (с. 3). Это во многом объясняет и сегодняшнее реальное братское общение двух

Церквей, что очень важно в современной ситуации постсекулярного общества и культуры.

Для достижения своих целей автор анализирует значительный круг авторитетных источников, показывая, тем самым свою эрудицию и компетентность в избранной тематике. Основной источниковой базой для данного диссертационного исследования стали документы и материалы из Центрального государственного архива Болгарии (Централен държавен архив – ЦДА) и Государственного архива Российской Федерации (ГА РФ). Это позволило автору в историографии проблемы выделить два направления – отечественное и зарубежное и представить их наиболее значимыми работами. Это составляет новизну данного исследования.

Структура исследования включает в себя введение, две главы, заключение, список литературы, список сокращений, два приложения. В первой главе изучается проблематика церковно-государственных отношений в Болгарии в период становления новой коммунистической власти Отечественного фронта. Вторая глава посвящена исследованию межцерковных связей Русской и Болгарской Православных Церквей в 1952–1962 гг.

Представленная диссертация является самостоятельным, законченным исследованием, обладающим актуальностью и новизной. Результаты исследования представляют значительный интерес не только для богословия, но также и для светской науки, поскольку раскрывают реальные духовно-культурные связи двух народов в контексте их внутрицерковного взаимодействия.

Автореферат написан профессиональным научным языком; автор демонстрирует хорошее знание своего предмета, умение логически работать с материалом большого уровня сложности. Научный аппарат оформлен в соответствии с существующими требованиями ГОСТ.

Таким образом, диссертационная работа иеродиакона Елисея (Меняйлова) на тему «Взаимоотношение Болгарской Православной и Русской

Православной Церквей в контексте государственной вероисповедной политики в 1944 – 1962 гг.» соответствует требованиям Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, утверждённого Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом 13 марта 2015 года, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор иеродиакон Елисей (Меняйлов) достоин присуждения ему степени кандидата богословия.

Доктор философских наук, профессор,
проректор по научной работе
Московского православного института
Святого Иоанна Богослова

В.В. Варава



Контактная информация:

Варава Владимир Владимирович, Московский православный институт святого Иоанна Богослова, 127030, г. Москва, пер. Чернышевского, д. 11 А, стр. 1. тел. 8 495 626 22 25. E-mail: vladimir_varava@list.ru

17.01.2018